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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                     XII LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 16 DICEMBRE 2025, N. 6 

 

 

   PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

 

 

CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO AUSILI E MARTA RUGGERI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Alle ore 10:25, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 5 

del 2 dicembre 2025, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno. Fa, altresì, presente che ha chiesto congedo il Consigliere 

Canafoglia. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 13 ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: “Caso XX. Sottrazione 

internazionale di minori” 

Risponde l’Assessore Calcinaro.   

Replica l’interrogante Consigliere G. Rossi. 

• INTERROGAZIONE N. 15 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Grave carenza di personale 

medico presso il reparto di Medicina dell'Ospedale di Pergola (PU) e rischio per la continuità assistenziale” 

Risponde l’Assessore Calcinaro.   

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 
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Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri. 

• INTERROGAZIONE N. 16 ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Riattivazione 

dell'Osservatorio regionale sul disagio adolescenziale e giovanile” 

Risponde l’Assessore Calcinaro.   

Replica l’interrogante Consigliere Nobili. 

• INTERROGAZIONE N. 24 ad iniziativa del Consigliere Caporossi, concernente: “Disagio economico dei 

farmacisti dipendenti delle aziende private” 

Risponde l’Assessore Calcinaro.   

Replica l’interrogante Consigliere Caporossi. 

• INTERROGAZIONE N. 22 ad iniziativa dei Consiglieri Catena, Mastrovincenzo, Cesetti, Piergallini, Vitri, 

Mancinelli, concernente: “Chiusura del mattatoio comunale di Macerata” 

Risponde l’Assessore E. Rossi.   

Replica l’interrogante Consigliere Catena (si dichiara insoddisfatto della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 28 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mancinelli, Catena, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Determina n. 317/25 del Direttore AST Fermo - Assunzione 

giornalista pubblico presso AST Fermo” 

Risponde l’Assessore Calcinaro.   

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 3 ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Proroga della DGR n. 1053/2024 

e adozione del prezziario regionale per gli ausili rientranti nelle Tecnologie Assistive Digitali (classi 22 e 24 - 

elenco 2B del DPCM 12/1/2017). Profili di illegittimità, criticità applicative e ricadute sui diritti delle persone 

con disabilità nella Regione Marche” 

Illustra l’interpellante Consigliere Nobili. 

Risponde l’Assessore Calcinaro.   

Replica l’interpellante Consigliere Nobili. 

 



   

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16 DICEMBRE 2025 N. 6 
    

pag. 3 

• INTERPELLANZA N. 4 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Piergallini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Catena, Cesetti, concernente: “Attuazione delle politiche di sicurezza nella Regione Marche” 

Illustra l’interpellante Consigliera Vitri. 

Risponde l’Assessore E. Rossi.   

Replica l’interpellante Consigliera Vitri. 

• INTERPELLANZA N. 5 ad iniziativa del Consigliere Mangialardi, concernente: “Politiche regionali sulla 

gestione dei rifiuti” 

Il Presidente comunica il rinvio dell’interpellanza per l’assenza del Consigliere proponente. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 8 ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Mancinelli, Catena, Mastrovincenzo, Piergallini, Nobili, 

Mangialardi, Vitri, Caporossi, Seri, Cesetti, concernente: “Rapporto sulla violenza di genere nella Regione 

Marche - anno 2024 - Rafforzamento delle politiche regionali e impegno per la diffusione della cultura del 

consenso libero e consapevole” 

MOZIONE N. 11 ad iniziativa del Consigliere Mangialardi, concernente: “Riconoscimento del reato di 

femminicidio e condanna di ogni tentativo o volto a edulcorare o sminuire l'importanza della Giornata 

internazionale contro la violenza sulle donne” 

MOZIONE N. 16 ad iniziativa dei Consiglieri Luconi, Battistoni, Putzu, Cardilli, Borroni, Ausili, Assenti, 

Barbieri, Baiocchi, Marcozzi, Sebastiani, Marinelli, G. Rossi, concernente: “Violenza di genere: ulteriore 

rafforzamento delle politiche regionali di contrasto e prevenzione” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Il Presidente, dopo aver dato la parola alle Consigliere Ruggeri (chiede una breve sospensione della seduta per 

valutare la presentazione di una proposta di risoluzione unitaria) e Marcozzi (favorevole alla sospensione), sospende 

la seduta. 

La seduta è sospesa alle ore 11:35 

La seduta riprende alle ore 12:20 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Il Presidente riprende la seduta e comunica il rinvio del punto relativo alle mozioni nn. 8, 11 e 16, evidenziando  che 

un’eventuale proposta di risoluzione richiederebbe la sottoscrizione di tutti i presentatori delle mozioni e nella seduta 

odierna non è presente il Consigliere Mangialardi. Interviene il Consigliere Marconi. 
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, he reca: 

• MOZIONE N. 10 ad iniziativa dei Consiglieri Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, 

Piergallini, Vitri, Caporossi, Nobili, Ruggeri, Seri, concernente: “Finanziamento del trasporto pubblico locale - 

Risorse regionali” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Mancinelli. 

Interviene l’Assessore Baldelli. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Mancinelli, Putzu e l’Assessore Baldelli e dopo avere letto il dispositivo, pone in votazione la mozione n. 10. 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 5 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Vitri, Mancinelli, Catena, Cesetti, Piergallini, 

concernente: “Taglio del Governo al Fondo nazionale per il sostegno all'accesso alle abitazioni in locazione e 

al Fondo morosità incolpevole. Richiesta stanziamento regionale” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Mastrovincenzo. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto all’Assessore 

Consoli ed al Consigliere Mastrovincenzo, pone in votazione la mozione n. 5. L’Assemblea legislativa regionale 

non approva. 

Il Presidente comunica che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito, pone, 

quindi, in votazione l’anticipazione dell’esame della mozione n. 15. L’Assemblea legislativa regionale approva 

all’unanimità. Passa, pertanto, alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 15 ad iniziativa dei Consiglieri G. Rossi, Seri, Mancinelli, Caporossi, Nobili, Ruggeri, 

Sebastiani, Marinelli, Marconi, Putzu, Marcozzi, concernente: “Contrarietà alla Nuova PAC 2028/2034” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere G. Rossi. 

Intervengono i Consiglieri Seri  (comunica la presentazione di un emendamento a firma propria e del Consigliere 

G. Rossi e ne propone una modifica) e Putzu.  

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola al Consigliere Piergallini (chiede una breve 

sospensione della seduta per valutare l’emendamento presentato), sospende la seduta. 

La seduta è sospesa alle ore 13:30 

La seduta riprende alle ore 13:40 
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(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Il Presidente riprende la seduta e prosegue la trattazione della mozione n. 15 e, dopo aver dato la parola alla 

Consigliera Mancinelli, dichiara, ai sensi del comma 5 dell’articolo 145 del Regolamento interno, l’inammissibilità 

dell’emendamento, che doveva essere sottoscritto da tutti i presentatori della mozione. Intervengono in merito i 

Consiglieri Putzu, G. Rossi, Cesetti, Piergallini, Rossi (ritira la mozione) e Cesetti. 

Il Presidente, dopo aver rilevato che nel caso di più proponenti il ritiro della sottoscrizione da parte del primo 

firmatario comporta il ritiro della mozione, dichiara chiusa la seduta alle ore 13:55. 

 

IL PRESIDENTE 

Gianluca Pasqui 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

 

Marco Ausili 

 

 

 

 

Marta Ruggeri 
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Allegato A 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 12/2025, in data 3 dicembre, ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Piergallini, Vitri, Mastrovincenzo, Seri, 

Nobili, Mangialardi, Caporossi concernente: “Modifiche alla Legge Statutaria 8 marzo 2005, n. 1 (Statuto della 

Regione Marche), assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. La proposta è stata, altresì, 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 13/2025, in data 3 dicembre, ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mancinelli, Catena, Cesetti, 

Mangialardi, Piergallini, Vitri, Caporossi, Nobili, Ruggeri, Seri concernente: “Modifiche alla legge regionale 

16 dicembre 2004, n. 27 (Norme per l’elezione del Consiglio e del Presidente della Giunta regionale)”, 

assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta è stato richiesto il parere del 

Consiglio delle autonomie locali ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4. 

La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento; 

• n. 14/25, in data 12 dicembre 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Disposizioni per la 

formazione del bilancio 2026/2028 della Regione Marche (Legge di stabilità 2026)”, assegnata alla I 

Commissione in sede referente e alle Commissioni II, III e IV per l’espressione di un parere sulle parti di 

rispettiva competenza. La proposta è stata, altresì, trasmessa al Consiglio delle autonomie locali e al Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro, ai fini dell'espressione dei pareri di competenza previsti, rispettivamente, 

dall’articolo 11, comma 2, lettera a), della legge regionale 4/2007 e dall'articolo 4, comma 1, lettera b), numero 

1), della legge regionale 15/2008, e alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 15/25, in data 12 dicembre 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Bilancio di previsione 

2026-2028”, assegnata alla I Commissione in sede referente e alle Commissioni II, III e IV per l’espressione di 

un parere sulle parti di rispettiva competenza. La proposta è stata, altresì, trasmessa al Consiglio delle autonomie 

locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, ai fini dell'espressione dei pareri di competenza 

previsti, rispettivamente, dall’articolo 11, comma 2, lettera a), della legge regionale 4/2007 e dall'articolo 4, 

comma 1, lettera b), numero 1), della legge regionale 15/2008, e alla Consulta regionale per la famiglia e al 

Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 

82 del Regolamento interno. 

E’ stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo: 

• n. 1/25, in data 12 dicembre 2025, ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Documento di Economia 

e Finanza Regionale (DEFR) 2026-2028 della Regione Marche”, assegnata alla I Commissione in sede referente 

e alle Commissioni II, III e IV per l’espressione di un parere sulle parti di rispettiva competenza. La proposta è 

stata, altresì, trasmessa al Consiglio delle autonomie locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

ai fini dell'espressione dei pareri di competenza previsti, rispettivamente, dall’articolo 11, comma 2, lettera a), 
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della legge regionale 4/2007 e dall'articolo 4, comma 1, lettera b), numero 1), della legge regionale 15/2008, e 

alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, 

rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

È stata presentata la seguente petizione: 

• n. 1/25, in data 1 ottobre 2025, presentata da “Moratoria degli impianti eolici industriali su tutto l'Appennino 

marchigiano e ricorso a fonti di produzione di energia rinnovabile compatibili con i territori e a consumo del 

suolo zero”, trasmessa, ai sensi e per gli effetti di cui all’articolo 123 del Regolamento interno, alla III 

Commissione assembleare. 

Sono stati presentati i seguenti rapporti: 

• n 21/25, in data 2 dicembre ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Legge regionale 18 febbraio 

2020, n. 5, art. 9 "Clausola valutativa". Relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti della L.R. n. 5/2020 

"Disposizioni per la promozione del riconoscimento della lingua italiana dei segni e la piena accessibilità delle 

persone alla vita collettiva”, assegnato alla IV Commissione in sede referente e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche, ai sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 22/25, in data 2 dicembre ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Legge regionale 28 gennaio 

2019, n. 1, art. 15 "Clausola valutativa". Relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti della L.R. n.1/2019 

"Promozione dell'invecchiamento attivo", assegnato alla IV Commissione in sede referente e al Comitato per il 

controllo e la valutazione delle politiche, ai sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del Regolamento 

interno; 

• n. 23/25 in data 12 dicembre 2025, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Trasmissione 

all'Assemblea legislativa regionale della relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti della legge regionale 

7 dicembre 2023, n. 23 (Iniziative finalizzate alla valorizzazione delle Marche come terra del benessere e della 

qualità della vita.) Art. 7 "Clausola valutativa”, assegnato alla II Commissione in sede referente e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche, ai sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del 

Regolamento interno. 

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato, in data 5 dicembre 2025, la legge regionale n. 24 “Rendiconto 

generale della Regione per l’anno 2024”. 

Hanno chiesto congedo i Consiglieri Canafoglia, Mangialardi, Pierini. 

 

 


